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Aanleiding 
Het Kamerlid Piri (GL-PvdA) heeft op 16 januari 2026 schriftelijke vragen gesteld over het bericht 

‘Defensie meldt aanschaf Israëlische wapens niet’ in het NRC Handelsblad van 16 december 2025. 

Geadviseerd besluit 

 Akkoord gaan met de bijgevoegde beantwoording en verzending naar de Kamer.  

 Aangezien de vragen zijn gesteld naar aanleiding van materiaalaanschaf en over de 

uitspraken van de staatssecretaris, is het advies dat de staatssecretaris de antwoorden 

ondertekent, mede namens de minister. 

Kernpunten 
 NRC handelsblad schreef over Kamerlid Piri die tijdens het Wetgevingsoverleg (WGO) van 26 

november 2025 over de Incidentele Suppletoire Begroting (ISB) opheldering wilde over de 

aanschaf van Israëlische wapens. 

 De vragen gaan over het gebruik van het Smash-systeem door Defensie, de wijze waarop de 

Kamer is geïnformeerd, de inzet van de Smash-systemen in Gaza of de Westelijke Jordaanoever, 

de betrokkenheid van Defensie bij de ontwikkeling van het Smash-systeem, en of Defensie 

bereid is een plan op te stellen om afhankelijkheden van de Israëlische wapenindustrie af te 

bouwen. 
 Het Smash-systeem was voorafgaand aan het WGO aangeschaft als Counter-Unmanned Aerial 

Systems (C-UAS) middel. Deze aanschaf betrof een gering aantal systemen en bleef ruim onder 
de financiële bandbreedtes van het Defensie Materieel Proces (DMP). 

 Defensie verwijst naar de vertrouwelijke bijlage over de aanvullende investeringen in C-UAS 

capaciteit. In deze bijlage staan de verschillende investeringen in C-UAS capaciteit toegelicht, 

waaronder de investeringen in het project ‘Verwerving extended All Arms Air Defence (eAAAD) 

Toolbox’. 

 De ISB waar het WGO over ging, betrof de aanschaf van IRIS-radars en gerelateerde voertuigen 

en verbindingen en het kanonsysteem Skyranger als Combat C-UAS capaciteit. Tijdens het WGO 

heeft de staatssecretaris het project eAAAD alleen genoemd als voorbeeld van de versterking 

van de vierkante meter van de militair en tevens aangegeven dat dit een project in uitvoering is. 

 De staatssecretaris heeft tijdens het WGO de aanschaf van extra Smash-systemen niet genoemd 

of aangekondigd, zoals de vragensteller suggereert. 

 De beantwoording vermeldt in algemene zin het standpunt van Defensie over inzet van de 

Smash-systemen en de betrokkenheid van Defensie bij de ontwikkeling van het Smash-systeem. 

 De beantwoording over de relatie met de Israëlische defensie-industrie onderstreept het belang 

van de verwerving van goed materieel dat in sommige gevallen alleen uit Israël kan komen. Het 

nu beëindigen van de relatie met deze bedrijven heeft grote gevolgen voor de operationele 

slagkracht en het voortzettingsvermogen van de krijgsmacht, alsmede voor de veiligheid van 

onze militairen. 
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 Met het huidige voorkeursbeleid van Defensie ten aanzien van leveranciers uit Nederland of 

Europa, is de inzet om de afhankelijkheid van niet-Europese leveranciers, waaronder die uit 

Israël, zoveel mogelijk te beperken. Tegelijkertijd heeft Defensie vanwege de toegenomen 

internationale dreiging en de veroudering van het bestaand materieel op zeer korte termijn 

behoefte aan nieuw materieel om de taken van de krijgsmacht te kunnen blijven uitvoeren. 

Indien leveranciers uit Nederland of Europa onvoldoende kunnen voorzien in de 

defensiebehoefte, kijkt Defensie naar andere potentiële aanbieders. 

Toelichting 
Financiële overwegingen 

Er zijn geen financiële consequenties of uitgaven voorzien als gevolg van deze beantwoording. 

Juridische overwegingen 

Afgezien van wat in de beantwoording is opgenomen over juridische aspecten zijn er verder geen 

juridische overwegingen. 

Communicatie 

Over de beantwoording van de vragen wordt niet nader gecommuniceerd. 

Overwegingen Uitvoering 

De beantwoording heeft geen consequenties voor de uitvoering. 

Politieke context 

Op 26 november 2025 heeft het Kamerlid Piri (GL-PvdA) in het WGO naar voren gebracht dat haar 

fractie bezwaren heeft tegen bestellingen in Israël: weten wie de leverancier is, is “van essentieel 

belang”. De staatssecretaris antwoordde dat in deze ISB geen materieel uit Israël is opgenomen. 

Tijdens dit WGO heeft de Kamer gevraagd om een vertrouwelijke bijlage. Deze vertrouwelijke bijlage 

is naar de Tweede Kamer verstuurd. 

Op 20 januari 2026 heeft de Kamer (SP, GL-PVDA, PvdD, Volt, FVD) met steun van CDA en D66 de 

gewijzigde motie-Teunissen (PvdD) aangenomen over het afbouwen, er stond eerst ‘beëindigen’, 

van “de afhankelijkheid van de Israëlische wapenindustrie”. De motie is op 14 januari 2026 inge-

diend tijdens een tweeminutendebat over wapenexportbeleid met staatssecretaris De Vries (BZ). Zij 

heeft de motie ontraden, met als argument dat Nederland de afhankelijkheid van niet–Europese le-

veranciers wil verminderen en de Europese defensie-industrie opbouwen, maar dat heeft tijd nodig 

en beëindigen gaat veel te ver.  

 

Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Persoonsgegevens in deze nota zijn gelakt vanwege de bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 

DE DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 

 




